

“新十条”后，湖南老年护理有新招

今日女报 / 凤网记者 吴雯倩

12月7日，疫情防控“新十条”落地。伴随着社会面管控逐步放开，作为疫情防控中特别需要关注的群体，老年人是新冠肺炎感染和重症的高风险人群。

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红表示，“新十条”对养老院等特殊机构也有更多要求，以此来降低病毒带来的风险。

那么，这些新措施出台后，湖南的养老机构是如何应对的？针对机构老人如何防病，养老护理业内人士又有何建议？



扫码看详情

居家健身操，老人动起来

湖南省家庭服务业协会养老专委会会长李美华表示，养老机构要落实好预防性措施，包括做好环境通风、环境卫生，提醒和协助老年人做好手部卫生，规范佩戴口罩，提醒大家减少聚集和串门；科学分区管理，划分公共区、独立区、养老区、活动区、探视区，并完善消杀规范；做好相关预案，针对流行性疾病的传播与防控进行预演；医养结合的养老机构，要对感染老人进行评估，轻症的、无症状的、病情较重的，完善隔离诊治流程。

那么，居家老人如何合理锻炼提升免疫力呢？万众和养老护理员们带来居家健身操，一起学一学吧！

伸展运动

双脚开立与肩同宽；双臂打开至头顶交叉，返回至体侧；双臂打开至交叉时吸气，双臂返回时呼气。

拉伸运动

坐立腰背挺直，手臂自然下垂，缓慢上提肩胛骨后缓慢复位；上提肩胛骨时呼气，复位时吸气。

心肺运动

坐立挺直，目视前方；右手放于左肩上，头部向右缓慢转动，左右交替；转动时呼气，复位时吸气。

平衡运动

双脚开立与肩同宽，双手叉腰四肢并拢；上身尽可能向左侧屈体，转回后再向右侧屈体；扭腰时呼吸缓慢均匀，腰腹收紧。



探视区办起了98岁生日会

“祝太奶奶身体健康！”“杨奶奶生日快乐！”12月5日，在长沙浏阳万众和养老服务中心（以下简称“万众和”），走过近一个世纪的杨奶奶迎来了一群好久未见的亲人——她的儿女、孙女、曾外孙。

这一天是她98岁的生日，晚辈们赶来为她庆祝，看着围在身边的孩子和工作人员们，杨奶奶的脸上笑开了花。

“自新冠疫情发生以来，养老院就实行了封控管理，随着‘二十条’公布以后，我们在完善消杀、健康码检查的前提下，对封控措施进行了调整。”该中心负责人何宜寨是个“90后”。她介绍，中心原则上仍然

是封控式管理，但是针对有特殊需求的老人及其家属，可以适度开放探视。

“中心考虑到杨奶奶最大的心愿是和家人过生日，所以特事特办，采取严格的探视措施，让其家属完善‘3天3检’后，持24小时核酸入院。”何宜寨说。

针对会面和探视，中心另外划分了探视区、独立养老区，“杨奶奶的生日会就是在探视区进行了小型、温馨的庆祝，生日会结束后，我们送杨奶奶在独立养老区暂时隔离，检测核酸后才送回养老区，同时在庆祝会结束后对探视区



进行全面消杀。”何宜寨说，中心专门配备了N95口罩，所有来探视的家属按要求入院后，都会更换普通口罩为N95口罩；公共区域增加了各类消杀耗材；每天会分别针对护理员、管理人员、老人和家属进行分次、多轮的卫生意识宣讲，提升大家的保护意识。

游戏+辅导，身心锻炼两手抓

“来，爷爷奶奶我们一起来动动手、动动腿……”在长沙市第一福利院，每天上午10点半是老人们的“游戏时间”，护理员组织老人们在公共活动区域进行健身操、八段锦等锻炼。

该院院长龙环介绍，多运动能够调节长期封控带来的压抑感，同时也可以游戏促进活动，以活动带动身体更多运动，同时辅以每日为老人发放新鲜水果，平衡营养结构，以此来提升老人的免疫力。

龙环表示，除了身体的保健，该院也注重精神服务，专门开通了疏导热线，

并安排社工，定期对老人进行心理疏导，安抚老人们的焦虑情绪，“心情愉悦、情绪稳定对整体免疫力也有很好的提升”。

而情景剧排演则是万众和养老中心的日常。何宜寨介绍，每天上午中心会组织老人们排演情景剧或开展合唱比赛、趣味运动赛，“像《刘海砍樵》《大花轿》等都是老人们的经典曲目。”除此之外，还会组织趣味运动会，“老人坐在轮椅上，用腿搓揉报纸成团，这部分老人锻炼腿部；围观的老人用水瓶为参与者加油助威，这部分老人就锻炼手

部，用这样的方式交替，适度增加老人的活动强度，起到锻炼的作用”。

“这一个月是比较辛苦的一个月，建议老人这段时间就不要聚集，跳广场舞、打麻将、聊天、唱歌、郊游等聚会性的活动都暂时停一停为好。”龙环认为，老年人的重症率、住院率高，主要是因为老年人多数存在一种或多种慢性疾病，应对的最好方法肯定是接种疫苗，“随着疫苗接种禁忌证的放开，我院的疫苗接种工作已经基本完成，只有少数老人的疫苗还需接种第二针或打加强针”。

伊姐说科普

宝宝皮肤干燥怎么办

文 / 陈刚（湖南省儿童医院新生儿三病区）

天气的变化往往令娇弱的宝宝难以适应，这是爸爸妈妈都会面对的问题。1. 补充维生素A。维生素A可使宝宝皮肤润泽，比如多吃点胡萝卜等富含维生素A族的蔬菜，或者服用富含维生素A的鱼肝油。2. 补充水分。保证宝宝每日的水分补充，给孩子补充水分不仅仅要通过奶水，还可以通过水果汁、蔬菜汁等，因为水果、蔬菜还可以在补充水分的同时为孩子补充维生素，提高免疫力。3. 使用保湿护肤品。要解决宝宝皮肤干燥的问题，不但要从身体内养入手，还要从皮肤外部入手，为宝宝选择使用保湿护肤品，可以即时解决干燥感，但在保湿护肤品的选择上要有讲究，要考虑到宝宝皮肤的娇嫩与敏感。

宝宝脾胃虚弱怎么调理

文 / 郭雅婷（湖南省儿童医院健康管理中心）

1. 饮食调节：脾胃虚弱的小儿平时要清淡饮食，注意饮食规律，定时定量，不可以暴饮暴食。在给孩子添加食物种类时，应先少量喂食，等到宝宝肠胃适应后再慢慢增加。另外，1至7岁的小儿晚餐后不要再进食，平时也不吃凉性食物，比如酸奶、冰淇淋、冰西瓜等。2. 小儿推拿：调和脾胃的主要手法包括补脾经、摩腹、按揉足三里、捏脊。补脾经是指在拇指末节的螺纹面，由指尖方向推向指根，重复300至500次；摩腹是指绕肚脐用四指或掌根去按摩腹部，顺时针助消化，逆时针补脾胃，建议按摩五分钟；按揉足三里可进行50至100次；捏脊共捏5遍，前3遍从尾椎骨一直向上，捏到第七颈椎棘突下大椎穴，后两遍捏三下提一下。

哪些宝宝需要安抚奶嘴

文 / 胡晓姣（湖南省儿童医院新生儿科）

一般来说，宝宝只需要需要安抚，就可以给他使用安抚奶嘴。安抚奶嘴其实主要对一些比较爱哭闹的宝宝适用，或者是当孩子因为身体有明显的不舒服表现时或出现比较烦躁的情况，这时就可以给孩子使用安抚奶嘴。因为小月龄的宝宝都会有一些吮吸需求，安抚奶嘴可满足吮吸需求，同时也可以给宝宝非常不舒服的情况下满足孩子的口欲，让他不舒服的表现得到一定的缓解。对于宝宝来说，其实并没有特殊的人群是需要使用安抚奶嘴的，但一般安抚奶嘴建议是孩子在一个以上、已经建立了正规喂养规律之后再引入。同时，建议在六个月左右给孩子戒除，如果不及时戒除，可能让孩子产生依赖，形成不良习惯。

为什么脑瘫患儿越来越多

文 / 简鸿（湖南省儿童医院康复中心）

为什么现代社会脑瘫患儿会越来越多？一是诊断技术的提高，被发现的脑瘫患儿多了；二是医学水平的提高，使得一些发育不健全的婴儿或早产儿等脑瘫高危儿得以诞生。本来从医学上来说，流产是一种自然现象，它使得一些发育不健全的胚胎或者是生命力较弱的胚胎在自然规则下进行自我淘汰。但现在，各种保胎药物和技术的使用，使那些本来应该被淘汰的胚胎个体得以保留，由此带来的一个结果就是缺陷个体增加。小儿脑瘫是一种严重的神经病变，孩子在出生前后，未成熟的脑组织如果受到了损害，就会使脑发育受到阻滞，致使孩子在未来的发育过程中，不能控制自己的姿势和运动。